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Ginige newe Lebriate

Dr. £. Heinen.

1. Qehrfa, Jiebt man in ber Chene einer Ellipfe
burd trgend einen Punft P jwei Gevadben mit ivgend
gweien conjugivten Durdmeffern derfelben parallel,
welde derCllipfe in vier Punften begegnen, beftimmt
algbann, indem man jene Gerabdben alg Coordinaten-
Aren annimmt, fiv je gwei diefer Durdfdnittspunfte
einen neuen Punft o, dbaf feine Coordinaten dad m
fade bexr Summe ber vefpeftiven Coordinaten eines
foldyen Punften-Paared betragen (wo m jede belie-
bige, fitr alle Punfte aber diefelbe Jabl begeidhnet):
fo ltegen die fammitliden fedhd fo beftimmten Puntte
nebft bem Punfte P im Allgemeinen ftetd auf einev
und bevfelben Hyperbhel.

Der Mittelpunft C der Hyperbel Iiegt auf der
LBerbindbungslinie begPunfted P mit dem Mittelpunite
M ber Gllipfe und jwav in eincr Entfernung von P,
welde gletd m. PM ift. 3Jiebt man ferner burd C
gwei nene Gevaden den erwdahnten Durdhmeffern dber
Cllipfe pavallel, fo finud diejelben conjugivte Durd-
meffer dber Hyperbel und haben mit denen dber Ellipfe
paffelbeBerbaltnif. Bejeidnet man endlid) die Duvdy-
fnittdpuntte auf der einen durd) P gejogenen Gerva=
pen mit 1 und 2, auf ber anbeven mit 3 und 4, die
neu beftimmiten Punfte mit 1 —2, 1—3, 1—4, 2-—3,
2—4,3—4, und verbindbet den Punft 1—2 mit 3—4,
1—3 mit 2—4 undb 1 —4 mit 2—3, {o find diefe Ge-=
vaden fammtlid) Diameter der Hypervbel.

@3 feten namlidh 2 A, 2B bie jugeorbneten Duvdymeffer der
Cllipfe, P gum Anfangspunft der Spordinaten, und bdie mit den
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Durdymeffern pavallelen Gevaden ald Coorbinaten=Aren angenoms=
men, Sind dbann « und B bie Coordinaten von M, fo ift bie
Oleidyung ber Cllivfe:

A% (y—p)*+B* (x—a)*=A"B* (1.)
Jbre Durdy|dynittdpuntfe mit der Ave der Abfeiffen find alfo:

1. x=—a+A YB*—4?, =0
B (M)
%  x=atAVB—p,  y=o
B
unbd mit der Ave der Orbinaten:
3. X0 : , V=5+B VA*—q*
A
4. y=—0 , Y—=—BJ/A%*—a?
A

Nimmt man dad m fade diefer Coorbinaten und adbivt die
vefpeftiven von je weien, o erbalt man alé Coorbinaten bey
neuen Punfte

1—2: x=2me A=

1—3: x=m (e+A}B*-3*), y=m(g+BJA*—a?)
B A

(N 1—4: x=m(e+AYB*—3*), y=m(f+BYA*—a*)

B A

2—3 : x=m(«—AVB*—§*), y=m(p+BVA*—a?)
B A

2—4 i x=m(e—AVB*—3*), y=m(S—BYA*—a*)
B A

3—4 ¢ x—o0 y=2 m:}

Alle diefe Punfte liegen aber, wie man obne Sdyivievigleit fidy
nibergeugt, auf einem Kegeljdhnitte, deffen Gleichung ift :
(L) A*(y—m@)?*—B2(x—ma«)*=m*A?p% — m? B2 «®
Diefer Kegelfdnitt ift aljo im Allgemeinen eine Hyverbel, mit
sweien gugeorbneten Durcdhmeffern, welde denen der Ellipfe pavallel
find. Die Coordinaten ibres Mittelpunfted find m e und mpg;
mithin liegt devielbe auf P M, in einer Cntfernung vyon P=m. PM.
Besiehen wiv diefe Hyperbel auf ibren Mittelpunit und fessen
su dem Gude it II x+-me flatt x und y+m§g fatt vy, fo er=
Dalten wix A% y*—B2x?=—m" A®*—m* B¢ Gehien wir

m* A% §2 — m®*B® «®?=D?, o evgibt fi) filx Die beiden juge-
pvdneten Durdymeffer 2A% 2B devr Hyverbel

|
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Alﬂ = D‘.l
B2
B2 — D2
B2

mithin verbalt fidy

g AliccBli=—rAir B

Dafy bie Gevaden, welde durd) 1—2 und 3—4, 1—3 und
2—4, 1—4 und 2—3 Diameter find, beweift man am  einfad-
ften, wenn man die vefp. Coordinaten von 1—2 und 3—4,
1—3 und 2—4, {—4 und 2—3 adbivt und dbavon bdie DHalfte
nimmt; man evbalt alsdann ftet fitr die Coordinaten Dder Mitten
biefer BVerbindbungslinien m« und m B, ober die Coordinaten ded
Mittelpunttes dev Hyperbel.

Jufdabpe-e

1. Fiie den Fall, daf m=1, ift, wirtd die Gleidung II
aud) dburd) die Coordinaten x—=«, y=4, d. b. die Coordinaten
bes Mittelpunftes M ber Cllipfe befriedigt. Die Punfte 1 —2,
1—3, 1—4, 2—3, 2—4, 3—4 {ind alsbann bie Mitten der
bie Punfte 1, 2, 3, 4 verbindbenden 6 Sephnen uud die Hyyerbel
gebt in bem Falle aufer durd) biefe Mitten und den Punft P
aud) duvch den Mittelpunft der Ellipfe.

2. It m="Y;, fo findb bie durch bdie Punften=Paare be-
ftimmten neuen Punfte bie Schiverpunfte von je dreien gleiden
Gewidyten, welde in P und den Punften 1, 2, 3, 4 wirfen,
wenn ftet§ eines unter denfelben bas Gewidt in P ift. Denn bdie
Coorbinaten bed Sdiwerpunftes X, Y bdrefer in den Punfien
X1, Y13 Xop Yei Xg, Ys Wirfender gleicher Gewidyte find befanntlidy:

X=11; (x; + Xy + X3)

o=y (yi + Yo + ¥3)
und nimmt man fiir x;, y, und x,, y, nady einanber wei dev
obigen Goorbinaten der Punfte 1, 2, 3, 4; fiir x;3, y; aber bie
Coorbinaten yon P: x=—=o0, y=o0, fo exbalt man offenbar bie
Gleidhungen (N.), wennt man in diefen m=1; feltt. — Bier
ber gebachtenn Punfte fallen aldbann mit den Scwerpunfien bder
4 um P perumlicgenden Dreiede ufammen, deven Grundlinien
bie Sebnen wijden den Punften 4, 35 1, 45 2, 3; und 2, 4; find.

3. Sindb die dburdy P gegogenen Geraden den gleiden Dia=
metern der Gllipfe pavallel, fo ift der fecundare Kegelfchnitt eine
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gleidyfeitige Hyperbel, Dafferbe findet flatt, wenn der urfpring-
lie Kegelfchnitt ein Kreis ift. Denn in Dbeiven Fallen wird I
(y—8)2 + (y—®)? = A®
und II
(y—mf)P—(x—mae)*=m’(g*—a?

4. Qiegt ber Punft P auf einer ber beiben Geraden, welde durdy
bie Mitten ber vier die Enbpunite der conjugivten Duvdymeffer ber
Cllipfe vevbinbenden Sehnen und deren Mittelpunft geben, und
ber Ritrje wegen WMittellinien genannt twerden mogen, fo erhalt
man fiix ben fecundaven Kegelfhnitt feine Hyperbel fondern 3wei
Gevaben, von weldyen bie eine die Mittellinie, auf welder der
Punft P liegt, felbft ift, die andeve aber bder anbern Mittellinie
pavallel ift. Denn fiir eine Cllipje auf ibren WMittelpunft und
gwei ugeordnete Durdymeffer bejogen,

A? y* + B? x* — A? B*
find die Coovdinaten ber Gndpunfte diefer Durdymeffer
X=0, y==-B
X=—=A ' y=—i0;
alfo bie der Mitten Dev diefe Punfte verbindenden vier Sehnen
Xx==Y A, y==LB,
mithin bie Gleidungen dber Mittellinfen
Ay — Bx = o

A}' + Bx = o
Liegt alfo P auf einer berfelben, fo iﬁ—;—zg—;

mithin wixd die Gleidung IT in dem Falle
A?(y—mfp)* — B2 (x—me) =0
ober, wenn man beviidfidtigt baf Af=eB iijt,
(Ay+Bx —2Amp) (Ay — Bx)=o0
Die Geraden, welde die in Rebe frehenden Punite enthalten, find aljo

(m) Ay+Bx — 2Amf8 =o
ober aud '

(n) Ay+Bx —2Bma —=—o0
und

(p) Ay—Bx = o.

Aug m und p, n und p folgt fiix die Coordinaten ihHred Duvd-
{dnittspunties

y=—m§
y=—me,
welder alfo in einer Cnifernung von P = m. PM liegt.

L S ——————————
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$Hat man ftatt der Cllipfe einen Kreid und fest manm="1,,
fo gewinnt man folgenben geometrifhen Sas.

,Steben die Diagonalen E K, GH eimes Kreisvievedes auf
einanber fenfrecht und palbivt die Verbindbungsdlinie ibred Duvd)-
fdmittspunfted P mit dem Mittelpunfte M des Kreifes den Win-
fel GPE bder Diagonalen, fo gebt MP aud) durd) die Mitten
I, K der biefem Wivfel und feinem Scheitehwinfel gegeniiberfte-
penden Seiten und e liegen die Mitten ber Diagonalen R, S
mit den Mitten L, N der anbern Seiten in gevadber Linde.”

Geometrifdy evgibt fidh der Beweid alfo:

Biebt man MR und MS, fo ift weil < RPM = MDPS
ud RPS=RMS = 1R i, MR=RP =MS, aljo
FE—=GH, RE=SG, folgli) PG=PE und PF=PH,
mithin PM L GE und PM _L FH, baber gebt PM duvch I
und K.  Da ferner RPSM ein Quabdrat ift, fo gebt RS durd
die Mitte von M P und fteht auf P M fenfredht, mithin ift RS
| GE; aber RL und SN find aud) || GE, aljo liegen L,R, S,
N in gervader Linie,

2. Lehrfag. Bieht man durd) ivgend einen Punft
P in ber Ghene einer Hyperbel zwei Gevaden jweien
gugeorbneten Duvdmeffern devfelben pavallel, welde
fowobl der Hypervbel als ihren Affymptoten in vier
Punften begegnen, beftimmt alébann, indbem man
jene Gevadben als Coovbinaten=Aven annimmt, fir fe
swei Durdpfdnittdpunite auf den Affymptoten einen
newen Punft {o, daf feine Coorbinaten dasd m fade
per Summe der vefpeftiven Coorbinaten eines folden
Punften-Paarved betrdgt, (wo m jedbe beliebige, fitv
alle Punften-Paave aber bdiefelbe Jabl bejeidnet):
fo liegen die fdmmtliden fo beftimmien neuen Puntte
ftetd auf einer und devfelben Cllipfe.

Der Mittelpuntt O dev Cllipfe liegt auf bev Linte
PM, welde P mit bem Mittelpunit M der Hyperbel
perbinbet, in einer Entfernung vyon P, welde=m. PM
ift. 3iebt man ferner durd) C swei neue Linien jenen
Durdmeffern dev Hyperbel pavallel, fo find diefelben
conjugivte Durdmeffer der Cllipfe und haben mit
jenen daflfelbe BVerbaltnifh, VDeseidnet man endlid
mit 4 und 2, 3 und 4 die vefpeftiven Durdfdnitts:

|
|
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punfte der dburd P gejogenen Geraden mit der Hy-
bevbel, burd 12 und 21, 3* und 4 bie vefpeft. Durd-
fdynittdpuntie berfelben Gevaben mit ben Affomptoten,
bie nun beftimmten Punfte einevfeitd mit 1 —2, 1 3,
1—4, 2—3, 2—4, 3—4, andrevfeitd mit 11—21, 11— 31,
1'—41, 2'—31, 21'—41, 31—4' und verbindet den Punft
1—2 mit 3—4, 1—3 mit 2—4, 1—4 mit 2—3, fo
wie ben Punft 1121 mit 3J1—41, 4131, 2141,
11 —4* mit 2'—3* dburd) Bervaden, fo find diefe fammit-
lidy Diameter ber CIllipfe.

Sind namlih2 A, 2B jwei conjugivte Diameter der Hyperbel,
bie durd) P ibnen pavallel gejogenen Geraden 3zu Coordinaten-
Aven angenommen und die Coordinaten pon M: e, £, fo ift bie
Gleidung ber Hyperbel:

I A (y—p)® — B® (x —u?)=—— A? B?
und die Gleidhung ibres Affymptoten-Syftems
IL. A% (y—p)* — B2 x—a)2=—o0

Die Durdjdnittspuntte der Hoperbel mit den Aven find aljo
1. x=o+A VB*+p%, y=0

B
(M) 2. x—e—AYB2+8*, y=—0
B
3. x=o0 y Y=F+BJ «*—A*2
A
13 x=—0  Y=F—BJ a®— A"
A

Dad m fadye der Summe der Coordinaten von fe jweient die-
fer Punfte gibt fitr die Coordinaten dber neuen Punfte

{—2:x=2ma i
I—3:x=m (“+ %VW) / :\'=m(f9+l;L IE"—T)
{—dix=m (ﬂ+%VW), y=m{ 8 —&ﬁj)
(N) 2—3:x=m (a— EA]/W)’ y=m (54_ BK Va___'ﬁ“}
2—dix=m (a—gvm) ) }-'=m{(5’—i_3{ Va—AT)

3—4i:x=—o0 ’y=2mﬁ.

!
!
|
|
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usdriicfe, welde man fowie die vovigen (M) aug ben
im vorigen Sape angefitbrten unmittelbar * duvd BVertaufdung
pon B mit BY—1 erhalten fonnte.

Die Goordinaten der Durdyfdnittdpunfte der Affymptoten mit
pen durd) P gegogenen Geraden find:

{1:x=cac+A. 8 , y=0
B
e X =g . o y=0 (P.)
B
31:x=—0 : y=§ + B.a
A
Al 3 X =0 5 x=§—~ Basa
A

O(¢ Goordinaten der neuen Punfte, weldhe duvdy Ddiefe auf
bic angegebene Weife beftimnt werden, bat man:

Lt -2y x—2mu« y Y=o

11 — 31 x =m (¢«+A.p) 4 y=m(@+B.q
B A

{t —A:x=m (¢+A.p) R B—B.4)
B A

91 —3t:x=m («a—A.f) - y=—m(f+B.a)
B A

Q) 2 —4:x=m (—A.f) , y=nm (8—B.«)

B A

3t —4l:x=o ; y=2m§.

Die Goovdinaten der Punfte 12—21 und 31 —4* in (Q) find
niefelbenn, wie bie unter (N.) angefiifrten dev Punfte 1 —2 und
. —4, wie vorauszufeben war, Man hat alfo 10 yerfdyiebene
Punite, welde fimmili) auf einer Gllipfe liegen, deven Gleidhung
HI. A2(y—mp)*+B*(x—m «)? = m2A%8%+m*B%e? ift.

@any auf bicfelbe Weije wie beim vovigen Sage ibevjeugt
man fidy, daf ibr bie oben beigelegten Cigenjhafjten sufommen.

Buiape

1. Wenn m=1,, ober =1/, gefebst wird, fo gelangt man
s Refultaten, welde mit den beim vovigen Sage angefitbrten
analog {ind,

g ——
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2. it bie Hyperbel eine gleidfeitige, fo ift Dev fecundare Kegel-
fnitt, welder burd) die 10 Punfie gebt, ein Kreid *), wenn bie
burd) P gesogenen Gervaben ben Aven der Hyperbel pavallel find;
find fie aber gweien anbern, nidht rvedtwinflihen Durdmeffern
parallel, fo ift er eine Clipfe, beren gleide Durdymefjer biefen
Durdymefiern der Hyperbel pavallel find.

Jn biefem Falle hat man namlid fiir I

(=M} =Xt == = Al
fire II:

y—F8)? — x—a) =0
und fite IIL:

(y—mp)? + (x—ma)* = m(a? + %)
welde leitere Gleidung befannilidy, je naddem die Coordinaten-
ren rvedtwinflidh ober nidt find, bdie Gleidung eines Kreifed oder
einer Cllipfe ift.

3. Hat man jwei Gevadben, welde fid in einem Punfte P
fdmeidben, fo find ibre Gleidhungen

A(y—B) + B(x—a&)=o0

A(y—p) + B'(x—a)=o0
in benen A, B, A, B* bie von den Geraden auf ben Aren ab-
gejdnittenen Stitde und «, B bie Coordinaten von P bezeidynen.
Nimmt man an, ed fei % = — % fo wird bad Syftem biefer
Gevaben durd) die Gleidung

A2 (},__ﬁjz — B (x—a«)?=o0

bavgeftellt, weldye mit ber obigen Gleidhung II dentifd) iff. Man
fonnte baber fitv awei folder Gevaden, welde fiiv jebes Aren-
Softem offenbar leidyt u confteuiven find, einen allgemeinen Lepr-
fag aufftellen, welder fih nady dem Obigen leidht ausfyrechen laf=
fere wiirde,  Wir wollen biexbei nidt vevweilen, fondern flatt
beffen den folgenden fpeciellen Fall naber betvadyten.

3. Daben jwei gleidfdenfelige vedtwinfelige
Dreiede (fig. 2) BAC, DEC einen f{pien Wintfel C,
gemein, {o daf bdbadurd ein vollftandiges Vieved

') Diefer befondere Fall ift zum Jheil, ofne ndmlicdy die Durdy{dnittdpuntte
mit bden Affymptoten zu beadhten und wenn m=—=1, ober m =1
gefest wird, von miv bereitd in Grelle’s Journal fiir reine und ange:
wanbdte Mathematit Bd, XVIL. &, 174, aufgeftellt und fpdter von Herrn
Dr. Bauer in bemfclben Journal BH. XVIIL. &, 208 in diefer Be-
fdhrdntung bewiefen rorden.
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CBFD entjtebt, wo F den Durdfdnittspunft von BA
und DE begeidynet, und halbirt man fowobl die Hypo=
tenufen BC, DG der Dreiede BAC, DEC in G, H, al8
bie Hypotenujen BF, DF ber Dreiede BFE, DAF in
N, L, al8 endlidy dbie Diagonalen FC, DB, EA in J, K,
M, bejdyveibt alébann mit dber Halfte ber legtern ME,
(welde dieSpien der vedten Winfel E, A verbindet)
aug ibrer Mitte M cinen Kreid, {o geht diefer dburd
bie fammtliden genannten Halbivungspunfte. Ferner
find bie Gevaden GN, IK, LH weldye die vefpeftiven
Mitten verbinden, fammtlid Durdymejfer ded Kreifes.

Nimmt man ndmlih AB, AC ald8 Coordinaten-Aren an,
und begeichnet die Coorbinaten von E mit o, 8, {o ift die Gleidung
von BC: Yy—f + X—a =0
vont DE : (y—p) — (x—a) = o0
alfo bie ibres Syftems

(y—£)» — (x—a)' = o0
Die Coordinaten der Witten G, H, I, K, L, N erbalt man bem-
nad)y aud den Gleidhungen (Q.), wenn man in diefen m=—=1, und
A=B {et, und ebenfo findet man aué II die Gleihung eines
Kreifes
C— %) + (x—Yae)* = Yy (a* +4%)

weldem, wie man fidy nady dem Fribern leidht fiberjeugen fann,
bic angegebenen Cigenfdhafien jufommen.

2Wir bemerfen nur nod), daf aud) der Punft O, in weldem
ber Kreid die Diagonale DB nodymald f{dneidet, mit F, C in
geraber fLinie liege. Denn es ift die Gleichung
von F C: (c+P)y+H(p—a)x=p*—0a®
von DB:  (e—f)y+(a+p)x=0u*—p*
aud welden man fiv dbag x' ihres Durvd)|chnittspunites

x!'=gu («*—3%)

findet, worausg fich dann, wenn man beadhtet, dbafi die Gleidungen
von F C und DB gegenjeitig in einanber {ibergeben, wenn man
in ihnen o mit B und jugleih x mit y vertaufdht, unmittelbar
fiir v?

yl: o ﬁg =eat u'.’.)
ergibt. Diefe Coordinaten aber leiften, vie man {id durd) Sub=
ftitution fogleid) tiberseugt, ber Gleidung ded Kreifed Geniige.
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dlgen wir nun  ju defem interveffanten geometrifhen Satpe
nad)y einem elementaven Beweis,

Jiebt man EG, AH, AL, EN, fo find, ba bdie Dreiede DEC,
BAC, DAF, FEB vedtwinflidhy und gleidyfdenflidy find, bie Win-
fel AGE, AHE, ALE und ANE alle vedite, mithin gebt bder
freid, ber mit ME befdyricben wird, dburdy G, H, L und N. —
Falt man munvon M auf AB eine fenfredhte MS, fo ift AS =
Y2 AN und; ba DK=KB, DL=LF, mithin KL || BF ift, fo
fiebt MS in Q auf KL fenfredyt. Da aber KL 1 DA und bie
Senfredite von L auf DA = 1, FA ift, fo ift

QL SA — Y, AF
NA — AF
e 2
EN
o
LK
T
mithin Q die Mitte von KL, folglidd KM = ML=— ME. Fallt
man cbenfo von M auf AG ecine Senfredite MV fo iff AV =
Yo AGyund, dba LI || DC ift, fo fiebt MV audhy fenfrecht in R auf
LI Da aber I bie Mitte von DF und LI || DC ift, fo gebt
bie Linie LR burd) die Mitte W von FA; ed ijt alfo LW =
Vo DA, und ba WR = AV ijt, {o folgt bievaus
LR = LW + WR
Ve AD + Y, AG
DG
2
LI

— _2_';

imbem IL = 0 e DG ift;

.

|

|
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mithin it MI —= ML, — ME. Der freid der mit ME be-

fdrieben wird, gebt alfo aud) durd) K und L

gerner gebt NG dburd) M, weil NAG — R ift; IK burd
M, weil KL || BA alfo fenfredt auf LI ijt; endblidh LH bdurd
M, weil HI || BA aljo fenfredt auf LI ift. Weil KI und NG
endlidy Durdymeffer find, fo ift Bogen KN = Bogen GI, und,
ba bie Sebnen LN || DB ober || OK ift, fo ift Bogen OL =
Bogen KN, mithin aud)y Bogen OL=Bogen GI, folglih Sehne
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LG || ber Gehne OF; e8 ift aber aud) FI ober FC || LG (ba
L, G bie Mitten DF, DC find), folglich bilvet OFI eine cingige
®erabe.

3. QLebrfag. Hat man eine NReihe concentrifder
RKRegelfdnitte devfelben Art, in deven fedbem ein Paar
sugevrdneter Durdymeffer dbiefelbe Lage und ein un-
verdnberlides Bevhdaltnif haben, und man gieht dbuvd
irgend einenPunit in ihrer gemeinfamen Chene gwei
Gevadben mit jenen Durdmeffern pavallel, welde je-
pem bev Kegelfdnitte in vier Punften begegnen, be-
ftimmt alébann, indem man fene Pavallelen als Coor-
pinaten-Aren annimmt, fiiv je wei der Durdfdnitts-
punfte auf bemfelben Kegelfdnitte einen neuen Punkt
fo, dbafi feine Goordinaten dag m fade ber Summe
ber Coorbinaten cined folden Punften-Paaves betra=
gen, fo liegen alle neuenPunfte, welde man auf piefe
MWeife fitv die eingelnen Kegelfdnitie exhdlt, nebft dem

Punfte P ftetd auf einem und demfelben Kegelfdnitte.

Waren dbie primdren Kegelfdnitie fammtlid Hyper-
beln, {o ift ber fecunddve Kegel{dnitt, welder durd
bie eingelnen Punfte geht, ftetd eine Cllipfe; waren
jene Gllipfen, fo ift der fecunbdre im Allgemeinen
eine Hyyperbel, ftatt deven man indeffen, wenn Ddex
Punft P auf einer der Mittellinien dber ugeovdneten
Durdmeffer liegt, (f. Lebrf. 1. Juf.4.) swei auf einanbder
fenfredite Gevadben erhdlt. Jm Uebrigen find die Begichun-
gen des fecundiven gu ben primdven Kegeljdnitten gang diefelben
wie bie Dei ben Sdggen 1 und 2 errwabhnten.

Denn betvadytet man die Gleidung II in dem erften der vbi=
gen Lebrfige und die Gleidung III in dem gweiten bderfelben fo
erbdlt man durd die Divifion mit A? '

aug I
(y—mﬁ)“—-g; (x—me)? =m? 2 —m? —‘]%-; . &?
und aug IIL .
B2 B2

o

(y—mf)? + Fr(x—a)=megitn

A%
ald bie ®leidung des fecundbdren Kegelfdnitied, wenn man nur
bie Durdjdnittépuntte der durd) P gesogenen Gevaben mit einem
per primdven RKegelfdhnitte betvadytet, je naddem bie primdven
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RKegelfhnitte Cllipfen ober Hyperbeln find,  Diefe Gleidungen
aber bleiben unvevdandert, fo lange nur m, «, f und dbag Ber~

baltnif % unverdnbert bleiben, alfo erhalt man fite alle Kegel-

fdhnitte ftets denfelben fecundaven RKegeljdynitt.

ufas. Obne bei andern den obigen analogen Folgerungen
su verweilen, wollen wir dod) folgenden inteveffanten Fall nam-
haft madyen,

,3iebt man in ber Cbene eimer NReibe concentrifder Kreife
burd) irgend cinen Punft P 3wet {enfredyte Gevaben, und verbin-
bet ibre Durdyfchnittépuntte auf den eingelnen Kveifen duvd) Seh=
nen, fo liegen dbie Mitten aller bdiefer Sebnen, bdie Mitten Ddev
Gervaben felbft und dbag Centrum ber RKreife M im Allgemeinen
auf einer gleidhfeitigen Hyperbel, deven Mittelpuntt auf der Mitte
von PM liege, und beven 2ren jenen Gevaden pavallel find. Jn
bem Falle, dbaf die durd) P gejogenen Gervaben vom Mittelpunite
M gleidhweit abfteben, erhalt man ftatt dev gleidfeitigen Hyperbel
awei auf einander fenfredite Geraben.

Ditffeldborf im Auguft 1841.
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